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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Постановка проблеми. Затяжна економічна криза і, як наслідок, 

складність ситуації в енергетичній сфері, що обумовлена доміну-

ванням переважно одного зовнішнього постачальника енергоносія, 

підтриманням неефективних проектів, відсутністю виважених рі-

шень щодо надання будь-якої суми допомоги, а також марнотрат-

ством з боку органів влади характеризує політику надання підтримки 

в енергетичній сфері як непослідовну, нелогічну в ухваленні рішень, 

а головним чином така політика суперечить європейським керівним 

принципам у зазначеній сфері. Як відомо, внаслідок підписання Уго-

ди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським 

Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми 

державами-членами, з іншої сторони (далі — Угода) [1], Україна 

зобов’язалась привести своє національне законодавство у відповід-

ність до норм ЄС. Крім того, приєднання держави до Договору про 

заснування Енергетичного співтовариства [2] свідчить про обо в’яз-

ковість дотримання правил надання державної допомоги у сфері 

енер гетики й упровадження норм ЄС у національне законодавство. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питаннями правового ре-

гулювання стимулювання розвитку відновлювальних джерел енергії 

займаються велика кількість зарубіжних та вітчизняних учених. Най-

більш значущі здобутки можна відзначити у Г.Д. Джумагельдієвої [3], 

І.М. Лицури, Ф. Ніколейдса, Ю.І. Стадницького, Р. Хеффрона [4] та ін.

Метою дослідження є висвітлення правових засобів стимулювання 

розвитку відновлювальних джерел енергії як одного із пріоритетних 

напрямів горизонтальної державної допомоги в Україні.

Виклад основного матеріалу. За даними Міненерговугілля, ви-
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12,7 % порівняно з аналогічним періодом 2014 р. і становило 

Розглянуто проблеми розвитку відновлювальних джерел енергії, досліджено прак-
тику європейських країн щодо надання державної допомоги для розвитку від нов-
лювальних джерел енергії. Проаналізовано останні тенденції дослідженої сфери. 
З метою вдосконалення нормативного забезпечення у сфері горизонтальної дер-
жавної допомоги, запропоновано зміни до законодавства.

Ключові слова: економічна 

конкуренція, державна до-

помога, горизонтальна дер-

жавна допомога, Угода про 

асоціацію, відновлювальні 

джерела енергії.

© О.Е. КОЛОСОВА, 2016

УДК 346.542

О.Е. КОЛОСОВА, аспірант

Інститут економіко-правових досліджень НАН України, м. Київ

ПРАВОВІ ЗАСОБИ СТИМУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ 
ВІДНОВЛЮВАЛЬНИХ ДЖЕРЕЛ ЕНЕРГІЇ ЯК ОДИН 
ІЗ ПРІОРИТЕТНИХ НАПРЯМІВ ГОРИЗОНТАЛЬНОЇ 
ДЕРЖАВНОЇ ДОПОМОГИ В УКРАЇНІ



68 ISSN 1681-6277. Економіка та право. № 1 (43), 2016

О.Е. КОЛОСОВА

70,188 млрд. кВт-год. Водночас виробництво 

електроенергії нетрадиційними джерелами за 

вказаний період збіль шилося на 1,2 %  — до 

739,9 млн кВт-год. То му керівник відділу енер-

гетики, транспорту та дов кілля Представни-

цтва ЄС в Україні В. Треттон заявив, що збіль-

шення частки електроенергії з відновлюваль-

них джерел з нинішніх 3,8 % до запланованих 

11 % до 2020 р. вимагає додат ко вих ресурсів на 

рівні 15 млрд євро. Він нагадав, що Украї на як 

член Енергетичного співтовариства має імпле-

ментувати Директиву 2009/ 28/ЕС про просу-

вання відновлюваної  енергетики [5]. У резуль-

таті розвитку відновлювальних джерел енергії 

(далі — ВДЕ) споживання газу має скороти-

тися на 9 млрд кубометрів на рік, повідомив 

представник ЄС [6]. 

Заслуговують на увагу висновки Ван Цюй-

ши, які є корисними для удосконалення кон-

цептуальних засад державного регулювання 

енер гетичного комплексу України. Перший 

ви сновок полягає в тому, що в країнах, які роз-

виваються, частка вугілля у споживанні пер-

винної енергії майже в три рази більша за 

індустріально розвинені. Це означає, що для 

нашої країни вкрай важливим питанням є роз-

робка інших шляхів виробництва електрое-

нергії. На цьому зауважують і вітчизняні пред-

ставники науки господарського права. Так, 

Г.Д. Джумагельдієва зазначає, що останнім 

часом в Україні спостерігаються певні зру-

шення частки ВДЕ, однак одиничність проек-

тів у даній сфері зумовлена високою вартістю 

їх реалізації й істотними витратами на забез-

печення технологічних процесів. Тому цільове 

фінансування проектів — один із ефективних 

способів стимулювання розвитку альтернатив-

ної енергетики [3, С. 27].

Податкові стимули в країнах Європейсько-

го Союзу, які заохочують розширення вико-

ристання енергії нетрадиційних і ВДЕ, мають 

істотне значення. Зокрема, найбільш цікавим 

у практичному відношенні є досвід Австрії, що 

включає податкові знижки для виробників 

фотоелектричних елементів, Данії — кредити 

на ВЕУ (вітрогенератори), Голландії — змен-

шення енергетичного податку на 11,5 %. 

Другий висновок передбачає, що для Украї-

ни актуальним є передусім досвід країн ЄС, 

адже саме в Європі була зроблена комплексна 

оцінка технологічної можливості використан-

ня первинних енергоресурсів з екологічними 

наслідками, ефективністю використання і рів-

нем самозабезпеченості, а також імпортоза-

лежність [7, С. 89—91].

Як стверджує Р. Хеффрон, енергетична без-

пека та екологічні цілі набагато важливіші в 

довгостроковій перспективі суспільства за еко-

номічну конкуренцію [4], тому нормативно-

правова база ЄС сприяє розвитку ВДЕ, а також 

захисту навколишнього середовища. Тому у 

2014 р. Комісія прийняла керівні принципи 

державної допомоги щодо оцінки проектів дер-

жавного фінансування в галузі енергетики та 

навколишнього середовища на період з 2014 

до 2020 рр. [8]. Ключова ідея полягає у тому, 

що допомога, направлена на охорону навко-

лишнього середовища, має більше позитивних 

переваг проти її негативного впливу на конку-

ренцію і на внутрішній ринок. 

Зважаючи перш за все на заборону надання 

державної допомоги, Єврокомісія підвела такі 

підсумки у своєму прес-релізі: керівні прин-

ципи надають допомогу державам-членам у 

досягненні їхніх екологічних цілей і допуска-

ють спотворення ринку, що може виникнути в 

результаті надання грантів для ВДЕ [9]. У цьо-

му ж напрямі розвивається енергетична полі-

тика Великої Британії. Уряд Сполученого Ко ро-

лівства висловив думку, що головна мета Зако-

ну Сполученого Королівства про енергетику 

(нині має назву UK Energy Act 2013) — норма-

тивно створити умови для нових проектів енер-

гетичної інфраструктури у розмірі 110 млрд 

фунтів стерлінгів. Деякі європейські країни 

планують слідувати підходу Великої Британії 

до енергетичного права [8].

У контексті реалізації положень Угоди про 

асоціацію з ЄС у сфері державної допомоги, а 

також приєднання 1 лютого 2011 р. до Догово-

ру про заснування Енергетичного Співтовари-

ства, Україна зобов’язалась розробити цілий 

комплекс нормативних актів, покликаних ре-

гулювати специфічні відносини, що склада-

ються в даній площині господарювання, а та-

кож відповідати європейським правилам «state 

aid». Отже, ст. 264 Угоди регламентує, що сто-

рони домовились про застосовування ст. 262, 

263 (3) або 263 (4) цієї Угоди з використанням 

як джерела тлумачення критеріїв, що випли-

вають із застосування ст. 106, 107 та 93 Догово-

ру про функціонування ЄС (далі — ДФЄС), 

зокрема відповідну судову практику Суду Єв-

ропейського Союзу, а також відповідне вто-
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ринне законодавство, рамкові положення, ке-

рівні принципи та інші чинні адміністративні 

акти Союзу. 

Підпункт е) п. 3 ст. 262 Угоди дозволяє за-

стосовувати державну допомогу щодо гори-

зонтальних блоків винятків та правил щодо 

горизонтальної  й  галузевої  державної  допо мо-

ги, яка надається відповідно до умов, викладе-

них у них. Таким чином, горизонтальна допо-

мога, що на сьогодні застосовується в Ук раї ні, 

належить до дозволеної  [1]. До заходів гори-

зонтальної допомоги відносять:

• заходи з захисту навколишнього середо-

вища та енергозбереження;

• наукові розробки та інновації;

• заходи, направлені на подолання від мін-

ностей  в економічному розвитку регіонів (ре-

гіональна допомога);

• стимулювання малих та середніх підпри-

ємств;

• створення нових робочих місць;

• фінансування заходів із застосуванням ри-

зикового (венчурного) капіталу; 

• збереження культурного надбання.

Однак в Украї ні такі заходи застосовують ся 

в невеликих обсягах. Так, державна підтрим ка 

науково-дослідних розробок підприємств пред-

ставлена бюджетними програмами з фінансу-

вання прикладних та науково-прикладних роз-

робок в окремих галузях економіки. У 2009—

2012 рр. вона становила від 46,5 млн грн у 2011 р. 

до 302,3 млн грн у 2010 р. Най більш пошире-

ним заходом горизонтальної  допомоги в Ук ра ї -

ні є державна підтримка малих підприємств 

та суб’єктів підприємницької  діяльності за 

допомогою застосування спрощеної  системи 

оподаткування, проте інформація щодо обся-

гів такої  підтримки відсутня.

Деякі бюджетні програми з фінансування 

проектів з енергоефективності, енергозбере-

ження та захисту навколишнього середовища 

можна розглядати як допомогу підприємствам 

щодо захисту навколишнього середовища. По-

даткові пільги для відновлюваної  енергетики 

також можуть бути віднесені до державної до-

помоги для захисту навколишнього середови-

ща [10, С. 67].

Варто зазначити, що окремі положення До-

говору про заснування Енергетичного Спів то-

вариства зобов’язують Сторони дотримуватись 

правил державної допомоги у сфері енергети-

ки й впровадити певні норми ЄС у національ-

не законодавство. Зокрема, ст. 18 п. 1 (с) рег-

ламентує, що будь-яка державна допомога на 

користь певних підприємств, яка спотворює 

або загрожує спотворити конкуренцію, є не-

сумісною з належною дією цього Договору. 

Крім того, відповідно до ст. 19 кожна Договір-

на Сторона гарантує, що через 6 місяців з дати 

набрання чинності Договором будуть дотри-

муватися принципи, що містяться у п. 1, 2 ст. 86 

Угоди про заснування Європейського спів то-

вариства [2]. На сьогодні дані положення ви-

кладені в ДФЄС.

Активізація процесу виконання Украї ною 

зобов’язань, взятих на себе при приєднанні до 

Договору про заснування Енергетичного Спів-

товариства та положень Угоди про асоціацію 

між Украї ною та ЄС, не лише створює якісно 

нову правову основу для подальших відносин 

між Украї ною та ЄС, а й  є стратегічним орі єн-

тиром для проведення системних реформ, 

спря мованих на підвищення ефективності 

фун к ціонування паливно-енергетичного ком-

п лексу краї ни, забезпечення енергетичної  без-

пеки [11, С. 324]. 

Єврокомісія відносить допомогу з енерго-

збереження, виробництва енергії  з відновлю-

вальних джерел до такої, що сприяє захисту 

навколишнього середовища, тому дані проек-

ти мають першочергове значення. Це свідчить 

про більш лояльні умови надання допомоги 

суб’єктам господарювання (даний напрям є 

горизонтальним), а також про додаткові шан-

си отримати зовнішні ресурси з ЄС, адже по-

дібні випадки завжди привертають пильну 

увагу з боку західноєвропейських партнерів.

Позитивним моментом є схвалення Пре зи-

дентом України 12 січня 2015 р. Стратегії ста-

лого розвитку «Україна — 2020» [12], яка визна-

чила ряд першочергових заходів, спрямованих 

на забезпечення енергонезалежності Украї ни 

та реформування енергетичного сектору. Ме-

тою реформування є трансформація енерге-

тичного сектору краї ни з дотацій ного та про-

блемного на економічно прибутковий , кон-

курентний  і динамічний  сектор національної  

економіки. 

Крім того, в рамках функціонування Ук ра-

їнсько-данського енергетичного центру (далі — 

УДЕЦ) 22 грудня 2014 р. було підписано Угоду 

між Міністерством енергетики та вугільної 

промисловості України й Міністерством за-

кордонних справ Королівства Данія про спів-
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робітництво у сфері розвитку та діяльності 

УДЕЦ, згідно з якою МЗС Данії надає Мініс-

терству  грант у розмірі 15 млн данських крон 

на підтримку діяльності, спрямованої на 

виконан ня завдань, передбачених УДЕЦ, у 

період з січня 2015 р. до 30 серпня 2018 р., зо-

крема передача досвіду та сучасних методоло-

гій для складання державного енергетичного 

балан су; упровадження методології і програм-

ного забезпечення, що сприяє перспективному 

пла нуванню відновлювальних генерацій, які 

базуються на ВДЕ  тощо [13].

Висновки. З огляду на заохочення представ-

никами ЄС проектів, що впроваджують розви-

ток ВДЕ, є доречним зауважити на лояльних 

умовах отримання державної допомоги як з 

коштів державного бюджету країни, так із за-

лученням коштів структурних фондів ЄС або 

країн ЄС. Цьому процесу буде сприяти Закон 

України «Про державну допомогу суб’єктам 

господарювання». Виконання у повному обся-

зі зобов’язань у сфері державної допомоги, пе-

редбачених міжнародними документами, до 

яких долучилася Україна, підвищить ефектив-

ність системи надання державної допомоги 

суб’єктам господарювання, створить сприят-

ливі умови для залучення іноземних коштів в 

українські проекти, а також підґрунтя для по-

дальшої поглибленої співпраці з країнами ЄС.

Враховуючи те, що розвиток ВДЕ є одним із 

найважливіших напрямів, що підпадає під дію 

норм горизонтальної державної допомоги, до-

цільним є прийняття окремого підзаконного 

нормативно-правового акта, який встанов лю-

вав би детальну процедуру надання горизон-

тальної допомоги, її види, можливі обсяги то-

що. Дана пропозиція дозволить отримувати 

допомогу у зазначених цілях без узгоджуваль-

ного документа Антимонопольного комітету 

України, як це встановлено в Законі України 

«Про державну допомогу суб’єктам господа-

рювання». Разом з тим, потрібно внести не-

обхідні зміни в чинні галузеві закони у сфері 

енергетики з посиланням на Закон України 

«Про державну допомогу суб’єктам господа-

рювання», а також запропонований підзакон-

ний акт.
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ПРАВОВЫЕ СРЕДСТВА СТИМУЛИРОВАНИЯ 

РАЗВИТИЯ ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ 

ЭНЕРГИИ КАК ОДНО ИЗ ПРИОРИТЕТНЫХ 

НАПРАВЛЕНИЙ ГОРИЗОНТАЛЬНОЙ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОМОЩИ В УКРАИНЕ

Рассмотрены проблемы развития возобновляемых источ-

ников энергии, исследована практика европейских стран 

относительно предоставления государственной помощи 

для развития возобновляемых источников энергии. 

Проанализированы последние тенденции исследован-

ной сферы. С целью совершенствования нормативного 

обеспечения в области горизонтальной государственной 

помощи предложены изменения в законодательство.

Ключевые слова: экономическая конкуренция, государ-

ственная помощь, горизонтальная государственная по-

мощь, Соглашение об ассоциации, возобновляемые ис-

точники энергии.
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LEGAL TOOLS OF STIMULATING OF 

DEVELOPMENT RENEWABLE ENERGY 

AS ONE OF THE PRIORITY DIRECTIONS 

OF HORIZONTAL STATE AID IN UKRAINE

The article deals with the problems of development of re ne-

wable energy sources. The practice of European countries re-

gar ding the provision of state aid for the development of re ne-

wable energy sources was investigated. Recent trends re sear-

ched sphere were analyzed. In order to improve normative 

provision in the field of horizontal state aid, changes to the 

legislation were proposed.

Key words: economic competition, state aid, horizontal state 

aid, Agreement of association, renewable energy sources.


